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OF ASSOCIATION OF UKRAINE WITH THE EUROPEAN UNION 

Мета. Узагальнення змісту Директив Європейського Союзу у галузі 

страхування та визначення напрямів їх адаптації до інституціональних умов 

вітчизняного страхового ринку, а також перспектив його розвитку. 

Методи. У процесі дослідження використано такі методи: системний 

підхід, теоретичне узагальнення і порівняння, аналіз і синтез. 

Результати. В умовах підписання угоди про асоціацію України та ЄС 

співпраця у сфері страхування має ґрунтуватися на таких принципах: діяль-

ність органу нагляду, ліцензування, зміни в управлінні, корпоративне управлін-

ня, заходи внутрішнього контролю, активи, заборгованість, достатність ка-

піталу та платоспроможність, похідні та поза балансні операції, перестраху-

вання, управління ринком, фінансове звітування, інспектування на місці, санк-

ції, бізнес-операції за кордоном, координація та взаємодія, конфіденційність. 

Наукова новизна. Реалізовано системний підхід до прогнозування нас-

лідків ратифікації Україною стандартів Solvency II на шляху до побудови 
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вітчизняного страхового ринку нової якості. До позитивних варто віднести: 

мінімізацію вірогідності виникнення банкрутства серед страхових компаній, 

зростання рівня довіри до них з боку страхувальників і страховиків; зниження 

вартості страхових продуктів і підвищення їх привабливості для спожива-

чів; розвиток конкуренції, забезпечення прозорості ринку і поліпшення якості 

страхових послуг, залучення професійних актуаріїв до моделювання ризиків. 

Негативними наслідками очікуються: ускладнення діяльності страхових ком-

паній із невеликим рівнем капіталізації і з обмеженим доступом до джерел 

фінансових ресурсів, скорочення числа функціонуючих страхових компаній; 

брак привабливих фінансових інструментів для інвестування. 

Практична значимість. Отримані результати спрямовані на забезпечен-

ня підготовчого періоду до імплементації Директиви ЄС з ризик-менеджменту, 

орієнтовані на збільшення капіталізації вітчизняних страхових компаній. 

Ключові слова: страховий ринок, розвиток, перспективи, асоціація, 

Європейський Союз 

Постановка проблеми. Євроатлантичний зовнішньополітичний вектор 

нашої країни визначає концептуальні засади розвитку національної економіки 

національної економіки загалом, фінансового ринку і його страхового сегменту. 

Євроінтеграція є об’єктивним процесом поступового наближення  та взаємо-

проникнення близьких за рівнем розвитку країн та формування на цій основі 

спільного політичного, економічного, торговельного, фінансового і валютного 

простору. Угода про Асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європей-

ським Союзом, з іншої, визначає перелік страхових і пов’язаних зі страхуван-

ням послуг [1]: пряме страхування (зокрема спільне страхування), у т.ч. стра-

хування життя та страхування інше, ніж страхування життя; перестрахування 

та ретроцесія; страхове посередництво, зокрема брокерські операції та агент-

ські послуги; послуги, що є допоміжними стосовно страхування, зокрема кон-

сультаційна діяльність, актуарні послуги, послуги з оцінки ризику та послуги 

з вирішення претензій. Тому потребують обговорення питання впливу рішен-

ня про Євроінтеграцію на перспективи розвитку страхового ринку України. 

Коаліційною угодою [2] і Програмою діяльності уряду [3] визначено перспек-

тиви розвитку страхового ринку, пов’язані з медичним страхуванням, здешев-

ленням страхових платежів (премій) за договорами страхування сільськогос-

подарських культур від ризику загибелі, утворенням спеціального органу 

страхування та фінансування експорту у формі експортно-кредитного агентс-

тва, що забезпечуватиме сприяння експансії українських експортерів на зов-

нішні ринки, приведенням законодавства про регулювання страхових компа-

ній у відповідність з директивами ЄС. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми функціонування сві-

тового, європейського та вітчизняного страхового ринків обговорюються у 
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працях багатьох учених. Глобальна фінансова криза продемонструвала, що 

страхові компанії нездатні адекватно оцінити ризики, пов’язані з фінансовими 

інструментами, платоспроможністю контрагентів, інвестиційними вкладеннями. 

В свою чергу, це зумовлює необхідність вироблення нових правил міжнародно-

го регулювання страхового ринку, нових методик нагляду за страховими гру-

пами, фінансовими конгломератами, оцінки їх фінансової стійкості та прийняття 

таких правил усіма основними учасниками світового страхового ринку шляхом 

зближення національних законодавств держав у цій сфері діяльності [4, c. 233]. 

Проявом глобалізаційних процесів на страховому ринку є розповсю-

дження іноземного капіталу на національні страхові ринки [5, c. 131]. Прихід 

іноземних інвесторів на український страховий ринок може мати як негатив-

ний, так і позитивний влив на розвиток національних страховиків. Лібераліза-

ція торгівлі страховими послугами сприяла виходу українських страховиків на 

іноземні ринки, але показник експорту страхових послуг України значно пос-

тупається рівнем інтеграції страхових ринків більшості країн Європи. 

С. Арутюнян розглянуто та проаналізовано місце та рейтинг України у 

європейському просторі за макроекономічними показниками страхової діяль-

ності: страховими преміями на ринках Life- і non-Life страхування [6, c. 10]. 

Визначено відмінності у формуванні та сучасній практиці вітчизняного та єв-

ропейського страхового бізнесу. О. Прокоф’єва робить акцент на інтеграції 

українських страхових (перестрахових) компаній у світовий перестраховий 

ринок [7, c. 189]. Високо оцінюючи науковий доробок указаних авторів, слід 

наголосити на відсутності системного погляду на перспективи розвитку стра-

хового ринку в України в контексті євроінтеграційних процесів. 

Метою статті є узагальнення змісту Директив Європейського Союзу у 

галузі страхування та визначення напрямів їх адаптації до інституціональних 

умов вітчизняного страхового ринку, а також перспектив його розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Угодою про асоціацію України 

та ЄС передбачено докладання необхідних зусиль для забезпечення впроваджен-

ня міжнародних стандартів регулювання та нагляду у сфері фінансових послуг 

«Основні принципи страхування» Міжнародної асоціації органів нагляду за 

страховою діяльністю (International Associationof Insurance Supervisors (IAIS)), 

створеної у 1994 р. органами нагляду за діяльністю у сфері страхування (далі – 

органи нагляду) більше ніж у 100 країнах було створено IAIS (Міжнародну асо-

ціацію органів нагляду за страхуванням) [8]. Головними завданнями IAIS стали: 

– забезпечення кращого нагляду за діяльністю у сфері страхування як на 

рівні конкретної країни, так і на міжнародному рівні, з метою підтримки ефек-

тивних, законних, надійних та стабільних страхових ринків для забезпечення 

допомоги та захисту застрахованих осіб; 

– об’єднання зусиль щодо розробки практичних стандартів для страхового 

нагляду, що мають бути визначені членами IAIS та використані ними під час 

їхньої діяльності; 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=Арутюнян%20С$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=Прокоф’єва%20О$
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– підтримання стосунків з іншими установами, що займаються аналогіч-

ним видом діяльності; 

– забезпечення взаємної підтримки з метою збереження цілісності ринків; 

– обмін важливою інформацією та досвідом з метою подальшого розвит-

ку внутрішніх ринків страхування. 

Діяльність IAIS передбачає: розробку міжнародних принципів, стандар-

тів та управління страхуванням; забезпечення підтримки та вивчення докуме-

нтів, що стосуються страхового нагляду; організація конференцій та семінарів 

для наглядачів за страхуванням. 

Ключові принципи страхування містять необхідні принципи для ефекти-

вної роботи системи страхового нагляду, зокрема: 

– мають виступати основним орієнтиром для органів нагляду в усіх 

юрисдикціях; 

– можуть бути доповнені залежно від спеціальних умов та особливостей 

ринків страхування; 

– повинні допомагати органам нагляду виконувати свої функції на ринку 

страхування. 

Органи нагляду повинні самостійно визначати, якою мірою дотримува-

тимуться принципів в їх юрисдикції. Свою власну оцінку дотримання найваж-

ливіших з них, наглядачі мають повідомити IAIS. Для цього асоціація розро-

била методологію принципів, згідно з якою визначається повний критерій для 

кожного принципу, який може бути використаний для оцінки його дотримання. 

Ключові принципи страхування: 

Принцип №1: Діяльність органу нагляду має бути організована таким 

чином, щоб він мав можливість виконати своє головне завдання – надати під-

тримку ефективним, законним, надійним та стабільним страховим ринкам, 

забезпечити допомогу та захист застрахованих осіб. Він повинен завжди ви-

конувати це завдання відповідно до ключових принципів страхування. 

Принцип №2: Ліцензування. Юридичні особи, які бажають займатися 

страховою діяльністю на внутрішньому ринку, повинні отримати відповідну 

ліцензію. Орган нагляду повинен оцінити здатність власників, компетентність 

директорів та менеджерів вищої ланки управління, потужність бізнес-плану, 

який може містити приблизний фінансовий звіт, основний план та намічений 

рівень платоспроможності. 

Принцип №3: Зміни в управлінні. Орган нагляду повинен враховувати 

зміни в управлінні страхових компаній, які є резидентами цієї країни, встано-

влюючи чіткі вимоги щодо змін в управлінні. Вони можуть бути аналогічними 

або схожими на вимоги щодо надання ліцензії. 

Принцип №4: Корпоративне управління. Стандарти мають визначати ви-

конувану роль та відповідальність правління страхової компанії. 

Принцип №5: Заходи внутрішнього контролю. Орган нагляду повинен 

мати можливість: спостерігати за внутрішнім контролем органів управління 



68 ISSN 2079-4762  Торгівля і ринок України, 2015. Вип. 38. 

страхової компанії та вимагати посилення цього контролю у разі необхідності; 

вимагати від керівництва страхової компанії забезпечення відповідного розум-

ного контролю та кількісних стандартів для управління капіталовкладеннями 

та ліквідністю. 

Принцип №6: Активи. Стандарти мають бути встановлені відповідно до 

активів страхових компаній щодо: обмеження у сумі, яка може бути представ-

лена у вигляді фінансового інструменту, власності або дебіторів; вимог до 

вартості активів, які включено до фінансових звітів; зберігання активів; спів-

відношення активів та страхових зобов’язань; ліквідності. 

Принцип №7: Заборгованість. Орган нагляду повинен встановлювати 

стандарти щодо заборгованості страхової компанії по страховим виплатам та 

стандарти для страхових резервів; суми кредитів для покриття заборгованості 

по страховим виплатам, що підлягають відшкодуванню згідно договорів пере-

страхування з даним перестраховиком. 

Принцип №8: Достатність капіталу та платоспроможність. Вимоги до капі-

талу страхових компаній мають стосуватися мінімального рівня капіталу чи 

депозитів, який повинна досягти компанія. Вимоги щодо достатності капіталу 

мають містити дані про розмір, складність та бізнес-ризики страхової компанії. 

Принцип №9: Похідні та поза балансні операції. Орган нагляду повинен 

мати можливість висунути вимоги щодо використання фінансових інструмен-

тів, які не включено до фінансового звіту страхової компанії в частині вико-

ристання похідних та позабалансових операцій. 

Принцип №10: Перестрахування. Страхові компанії використовують 

перестрахування як засіб забезпечення виконання своїх страхових зобо-

в’язань. Орган нагляду повинен мати можливість надати оцінку рівня забезпе-

ченості та адекватності перестрахування. Страхові компанії мають оцінити 

фінансові можливості своїх перестраховиків, визначаючи таким чином, рівень 

взаємодії з ними. 

Принцип №11: Управління ринком. Орган нагляду повинен пересвідчи-

тися, що страховики та страхові посередники використовують необхідні знан-

ня, вміння та чесність у справах із застрахованими особами. 

Принцип №12: Фінансове звітування. Для органів нагляду важливо 

отримувати необхідну інформацію з метою формування вірного уявлення про 

міцність фінансових операцій, які здійснює страхова компанія-резидент. Ця 

необхідна інформація міститься в фінансових та статистичних звітах, які 

регулярно заповнюються. Ці дані підкріплюються інформацією, яка надається 

за спеціальними запитами інспекторів органу нагляду актуаріями та зовніш-

німи аудиторами. 

Принцип №13: Інспектування на місці. Орган нагляду повинен мати 

можливість: здійснити огляд справ страхової компанії, отримувати будь-яку 
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інформацію від страхової компанії, незважаючи на те, чи є ця інформація 

обов’язковою для всіх страхових компаній, чи специфічною для даної. 

Принцип №14: Санкції. Орган нагляду повинен мати право допомагати 

страховим компаніям у вирішенні проблем, що стосуються ідентифікації 

ліцензій. Законодавство має встановити ряд повноважень органу нагляду, які 

можуть містити: право обмежувати бізнес-активність страхової компанії, 

наприклад, відмовляючи страховій компанії у дозволі на новий вид діяльності; 

право припинити діяльність страхової компанії, якщо її діяльність не є фінан-

сово надійною, відкликання ліцензії чи здійснення превентивних заходів, 

якщо страхова компанія порушує законодавство. 

Принцип №15: Бізнес-операції за кордоном. Страхові компанії мають 

тенденцію до розширення поля своєї діяльності за межами своєї країни, від-

криваючи нові філії та представництва. 

Принцип №16: Координація та взаємодія. Органи нагляду підтримують 

взаємозв’язок щодо інформації про діяльність страхових компаній, які здійс-

нюють її більше ніж в одній юрисдикції. Для обміну необхідною інформацією 

між органами нагляду потрібно розробити ефективну комунікативну систему. 

Принцип №17: Конфіденційність. Всі органи нагляду повинні дотриму-

ватися офіційної таємниці стосовно інформації, отриманої ними в результаті 

нагляду. Від органу нагляду вимагається збереження конфіденційності інфор-

мації, яку він отримав від інших органів нагляду. Ця інформація може бути 

розголошена лише у випадках передбачених законодавством та/або за умови 

необхідності подання її до суду. 

Розпорядженням Національної комісії, що здійснює державне регулю-

вання у сфері ринків фінансових послуг були затверджені [9]: 

– план імплементації положень Директиви 2002/92/ЄС Європейського 

Парламенту та Ради від 9 грудня 2002 року про посередництво у страхуванні; 

– план імплементації положень Директиви 2009/103/ЄС від 16 вересня 

2009 року щодо страхування від цивільної відповідальності по відношенню до 

використання автотранспортних засобів та забезпечення виконання зобов’я-

зань щодо страхування такої відповідальності (кодифікована версія). 

З метою приведення законодавства України до вимог згаданих Директив 

ЄС, Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг, розробила пропозиції щодо внесення змін до Закону України 

«Про обов’язкове страхування цивільно-правової відповідальності власників 

наземних транспортних засобів», та зареєструвала у Верховній Раді України 

проект Закону України «Про страхування» реєстр. № 1797-1 від 06.02.2015 р. [10]. 

Зараз проводиться робота з підготовки до імплементації Директиви 

2009/138/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 25 листопада 2009 р. про 

початок і ведення діяльності у сфері страхування та перестрахування 
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(Solvency II). Це фундаментальний перегляд режиму достатності капіталу в 

галузі страхування Європейського Союзу. Основною метою є створення зага-

льноєвропейських вимог до капіталу та стандартів управління ризиками, які 

будуть застосовуватись замість вимог Solvency I. Під дію Solvency II підпада-

ють усі страхові та перестрахові компанії з валовим доходом страховика 

більшим ніж 5 мільйонів євро або технічними резервами більшими ніж 25 

мільйонів євро. Встановлення більш жорстких вимог достатності капіталу та 

ризик-менеджменту сприятиме зменшенню ризиків неплатоспроможності 

страховика, збитків споживача та дестабілізації ринка. Solvency II забезпечує 

можливість вдосконалення вимог до платоспроможності страховиків шляхом: 

впровадження системи, яка базується на обліку чинників ризику (ризик-

менеджменту); використання інтегрованого підходу до формування страхових 

резервів і вимог до капіталу; використання внутрішніх моделей управління 

капіталом страховика; мінімізації впливу ризиків шляхом їх диверсифікації. 

Висновки. В умовах підписання угоди про асоціацію України та ЄС 

співпраця у сфері страхування має ґрунтуватися на таких принципах: діяль-

ність органу нагляду, ліцензування, зміни в управлінні, корпоративне управ-

ління, заходи внутрішнього контролю, активи, заборгованість, достатність 

капіталу та платоспроможність, похідні та поза балансні операції, перестраху-

вання, управління ринком, фінансове звітування, інспектування на місці, санк-

ції, бізнес-операції за кордоном, координація та взаємодія, конфіденційність. 

Ратифікація Директиви з ризик-менеджменту, яка має назву Solvency II, 

матиме неоднозначний вплив на страховий ринок України. До позитивних 

слід віднести: мінімізацію вірогідності виникнення банкрутства серед страхо-

вих компаній, зростання рівня довіри до них з боку страхувальників і страхо-

виків; зниження вартості страхових продуктів і підвищення їх привабливості 

для споживачів; розвиток конкуренції, забезпечення прозорості ринку і по-

ліпшення якості страхових послуг, залучення професійних актуаріїв до моде-

лювання ризиків. Негативними наслідками очікуються: ускладнення діяльності 

страхових компаній із невеликим рівнем капіталізації і з обмеженим доступом 

до джерел фінансових ресурсів, скорочення числа функціонуючих страхових 

компаній; брак привабливих фінансових інструментів для інвестування. Од-

нак подолання вказаних наслідків є обов’язковою умовою побудови вітчизня-

ного страхового ринку нової якості. 

Перспективами подальших досліджень є розробка рекомендацій із 

адаптації положень Solvency II до інституціональних умов страхового ринку 

України. 
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страхования и определение направлений их адаптации к институциональным 

условиям отечественного страхового рынка, а также перспектив его развития. 

Методы. В процессе исследования использованы такие методы: сис-

темный подход, теоретическое обобщение и сравнение, анализ и синтез. 

Результаты. В условиях подписания соглашения об ассоциации Украины 

и ЕС сотрудничество в сфере страхования должно основываться на таких 

принципах: деятельность органа надзора, лицензирование, изменения в управ-

лении, корпоративное управление, мероприятия внутреннего контроля, акти-

вы, задолженность, достаточность капитала и платежеспособность, про-
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нансовая отчетность, инспектирование на месте, санкции, бизнес-операции 

за рубежом, координация и взаимодействие, конфиденциальность. 

Научная новизна. Реализован системный подход к прогнозированию 

последствий ратификации Украиной стандартов Solvency II на пути к 

построению отечественного страхового рынка нового качества. К позитивным 
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следует отнести: минимизацию вероятности возникновения банкротства сре-

ди страховых компаний, рост уровня доверия к ним со стороны страхователей 

и страховщиков; снижение стоимости страховых продуктов и повышение их 

привлекательности для потребителей; развитие конкуренции, обеспечение про-

зрачности рынка и улучшение качества страховых услуг, привлечение професси-

ональных актуариев для моделирования рисков. Негативными последствиями 

ожидаются: усложнение деятельности страховых компаний с небольшим 

уровнем капитализации и с ограниченным доступом к источникам финансовых 

ресурсов, сокращение числа функционирующих страховых компаний; дефицит 

привлекательных финансовых инструментов для инвестирования. 

Практическая значимость. Полученные результаты направлены на 

обеспечение подготовительного периода к имплементации Директивы ЕС по 

риск-менеджменту, ориентированные на увеличение капитализации отече-

ственных страховых компаний. 

Ключевые слова: страховой рынок, развитие, перспективы, ассоциация, 

Европейский Союз 

Objective. The article deals with the European Union Directives content gen-

eralization in the field of insurance and determining the ways of their adapting to 

the institutional conditions of the domestic insurance market, and the prospects for 

its further development. 

Methods. The following methods were applied: the method of systematic ap-

proach, the method of theoretical generalization and comparison, the methods of 

analysis and synthesis. 

Scientific results. In the context of the signing of the EU-Ukraine Association 

Agreement the cooperation in the area of insurance should be based on such prin-

ciples: activities of the supervisory authorities, licenses, changes in management, 

corporate governance, activities of internal controls, assets, debts, capital adequa-

cy and solvency, derivatives and off-balance sheet transactions reinsurance, market 

management, financial reporting, on-site inspection, penalties and foreign business 

operations, coordination and cooperation, confidentiality. 

Scientific originality. A systematic approach to forecasting the consequences 

of Ukraine's ratification of Solvency II standards on the way to creating the domes-

tic insurance market of a new quality was implemented. The positive consequences 

include: minimizing the likelihood of bankruptcy among the insurance companies, 

the confidence growth towards them with the insured and the insurer; reducing the 

cost of insurance products and increasing their attractiveness to consumers; devel-

opment of competition, transparency of the market and the insurance services quali-

ty improvement, the involvement of professional actuaries to risks modeling. The 

expected negative effects are the following ones: insurance companies’ complica-

tions connected with a high level of capitalization and limited access to funding 
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sources, reducing the number of operating insurance companies; shortage of at-

tractive financial instruments for investment. 

Practical value. The results achieved aimed at ensuring the preparatory peri-

od to the implementation of the EU Directive on risk management. They are aimed 

at domestic insurance companies capitalization increasing. 

Key words: insurance market, development prospects, the association, the Eu-

ropean Union 
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COMPETITIVE DYNAMICS: RESEARCH THEORETICAL PLATFORM 

Мета. Критичний аналіз сучасних концепцій конкурентної динаміки з 

метою удосконалення теоретико-методологічних засад дослідження конку-

рентної поведінки з урахуванням особливостей сегментів споживчого ринку 

та уточнення поняття конкурентної динаміки в дискурсі міждисциплінарного 

підходу до конкурентної поведінки в стратегічному управлінні. 

Методи. Використані діалектичний метод наукового пізнання, а також 

комплекс загальнонаукових методів гносеології: теоретичного узагальнення і 

порівняння, методи угрупування і класифікації. 

Результати. У роботі здійснено аналіз теоретичних засад дослідження 

конкуренції, конкурентної динаміки та стратегічних груп. Розглянуто місце 

та роль дослідження конкурентної динаміки в теорії конкуренції. Особлива 

увага приділена конкурентній поведінці фірм в умовах сучасних тенденцій ро-

звитку галузевих ринків. 

Наукова новизна. За результатами дослідження, критичного аналізу та уза-

гальнення підходів зарубіжних та вітчизняних вчених до дослідження сутності 

конкурентної динаміки здійснено уточнення поняття конкурентної динаміки. 


